

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Груздевой Анны Андреевны на тему: «Клинико-фармакологические аспекты повышения результативности лечения больных кардиологического профиля», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.06 – Фармакология, клиническая фармакология; 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Автореферат Груздевой А.А. написан по традиционной схеме согласно нормативным требованиям, грамотным научным языком. Изложен на 45 страницах машинописного текста, иллюстрирован 7 рисунками 4 схемами и 15 таблицами, последовательно освещает все вопросы, связанные с решением поставленных цели и задач, дает четкое представление о проделанной работе.

Работа выполнена на высоком методическом уровне, посвящена проведению комплексного фармакоэпидемиологического, фармакоэкономического, медико-социального исследования качества и результативности фармакотерапии больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями предполагающего получение информации о рисках снижения качества медицинской помощи в современных условиях на региональном уровне. Раскрытая в работе проблема является актуальной на данный момент времени. Автору принадлежит ключевая роль на всех этапах подготовки и проведения исследования. Результаты работы обсуждались на различных научных конференциях и конгрессах, в том числе международных. По теме диссертации опубликовано 20 журнальных статей, в том числе 19 статей в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации материалов исследований, представляемых на соискание ученой степени кандидата и доктора медицинских наук. 1 работа в изданиях, индексируемых Web of Science и Scopus. Автором получен патент на изобретение № 2020118777/14 (031879) «Способ прогнозирования риска возникновения тромботических осложнений у пациентов с сердечно-сосудистой патологией» ФГБУ ФИПС МЗ РФ, 2020 г. и «Свидетельство о регистрации программы для ЭВМ №2018612060. Опубликована монография «Управление рисками снижения результативности медицинской помощи кардиологического профиля в регионе с низкой плотностью населения». ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России. 2019.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений. Автором впервые проведен детальный анализ и оценка качества клинико-фармакологической помощи кардиологическим пациентам в регионе с низкой плотностью населения на всех этапах (амбулаторном, скорой помощи, стационарном, этапе реабилитации) и выделены ведущие проблемы снижения ее результативности. Доказано, что существующий подход к терапии у пациентов кардиологического профиля не является оптимальным с точки зрения эффективности и безопасности, что при терапии пациентов имеет место полипрагмазия, часто использовались препараты-дженерики, нарушался режим дозирования препаратов, недостаточен фармаконадзор. При оценке межлекарственных взаимодействий было выявлено большое количество

осложнений. Доказано, что генный полиморфизм, ответственный за развитие дисфункции эндотелия и активность ренин-ангиотензин-альдостероновой системы, является немодифицированным фактором успешности фармакотерапии больных с сердечно-сосудистой патологией, что обосновывает необходимость персонифицированного подхода к лечению пациентов. Автором предложены усовершенствованные алгоритмы принятия врачебных решений и фармакотерапии при оказании медицинской помощи пациентам кардиологического профиля. Доказано, что при анализе результативности медицинской помощи кардиологического профиля необходимо принимать во внимание 25 факторов риска снижения ее качества и эффективности.

Автором научно обосновано, что в современных клинических рекомендациях не используются математические и статистические данные, которые лежат в основе персонализированной стратегии управления рисками снижения качества медицинской и клиничко-фармакологической помощи больным с сердечно-сосудистой патологией.

Теоретическая и практическая значимость заключается в том, что основу территориальных целевых программ управления качеством медицинской помощи в системе медицинского страхования могут составить данные о совпадающих и различающихся дефектах оказанных медицинских услугах, ранжирование рисков снижения качества кардиологической помощи по частоте, по данным консолидированной оценки потребителями, производителями этих услуг и экспертами. Автором разработана модель оценки рисков снижения качества фармакотерапии и алгоритм экспертных решений усовершенствования системы рационального применения лекарств и повышения преемственности медицинскими организациями различного уровня. Данная модель позволяет более рационально подходить к лекарственному обеспечению, оснащению оборудованием медицинских организаций, подготовке кадров. Предложенная модель отвечает современным требованиям и может быть использована на региональном уровне и в медицинских организациях другого профиля. Фармакогенетические исследования проведенные автором соответствуют приоритетным направлениям научно-технического развития страны.

Научные положения, практические рекомендации и выводы убедительно аргументированы и логично вытекают из результатов проведенного исследования, полностью соответствуют поставленным целям и задачам. Достоверность результатов не вызывает сомнений, базируется на данных анализа медицинской документации, анкетирования пациентов и медицинских работников и результатах фармакогенетического исследования.

Принципиальных замечаний по представленному автореферату нет.

Таким образом, исследование Груздевой Анной Андреевной «Клиничко-фармакологические аспекты повышения результативности лечения больных кардиологического профиля», является самостоятельной, завершенной научно-исследовательской работой. По актуальности, объему проведенных исследований,

научно-практической значимости и новизне диссертационная работа Груздевой Анны Андреевны соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018г., с изменениями от 26.05.2020 г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.06-фармакология, клиническая фармакология; 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Отзыв подготовлен для представления в Диссертационный совет Д 208.008.02 при ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России (400131, г. Россия, г. Волгоград, пл. Павших борцов, 1)

Бурбелло Александра Тимофеевна, доктор мед. наук (14.00.25 – фармакология), профессор, врач-клинический фармаколог отделения клиническая фармакология ФГБОУ ВО Северо-Западный государственный медицинский университет им И.И.Мечникова Минздрава России. Главный внештатный специалист по клинической фармакологии Северо-Западного федерального округа МЗ РФ 191015, Санкт-Петербург, ул Кирочная, д.41  
телефон 8 (812)303-50-00. E-mail: rectorat@szgmu.ru

Подпись

А.Т.Бурбелло

Подпись Бурбелло Александры Тимофеевны, врача-клинического фармаколога отделения клиническая фармакология ФГБОУ ВО Северо-Западный государственный медицинский университет им И.И.Мечникова Минздрава России заверяю



И.В.Балунина  
01.03.2021